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Сорочинська Тетяна Адамівна,  
 м. Рівне  

Професійна компетентність сучасного педагога початкової школи 
 
Створення школи нового типу потребує від кожного педагога усвідомлення своєї 

особистої виняткової ролі в цьому сенсі, бо саме вчитель будує нову державу, нову 
Україну, виховує нове молоде покоління. Так, освітнім ідеалом сучасності постає новий 
інноваційний тип людини з планетарно-космічним мисленням, яка усвідомлює себе як 
суспільний діяч і просвітитель, активний перетворювач суспільства, − компетентна, 
оптимістична, гуманна, креативна та творча особистість. 

Зважаючи на складність професійної підготовки вчителя початкових класів, сучасні 
вчені зосереджують увагу на визначенні сутності й шляхах удосконалення психолого-
педагогічної підготовки майбутнього фахівця; оновленні методичного забезпечення з 
урахуванням тих змін, які відбулися у початковій школі в контексті освітньої реформи; на 
проблемах творчого розвитку педагога; оволодінні ним педагогічною культурою, 
педагогічною діагностикою, професійною рефлексією. Перехід до нової педагогічної 
парадигми вимагає від освітян (теоретиків, методистів, учителів) значних зусиль і навіть 
перебудови професійної свідомості.  

Серед наукових доробків вітчизняних дослідників варто відзначити праці (В. Бондар, 
Н. Гузій, Н. Коломієць, В. Кременя, О. Локшиної, В. Лунячек, О. Овчарук, О. Онопрієнко, 
А.Орлова, А. Радченко, Н. Разіної, О. Савченко, В. Синенка та ін.), які містять різноманітні 
аспекти проблем формування і шляхів розвитку професійної компетентності педагога в 
умовах особистісно орієнтованої, демократично організованої, гуманістичної системи 
освіти і виховання, яка ґрунтується на ідеях людино- й дитиноцентризму. Однак, 
з’ясування критеріїв і показників професійної компетентності та розробка діагностичного 
інструментарію її сформованості потребує подальших наукових пошуків. Відтак метою 
статті є теоретичний аналіз ключових компонентів професійної компетентності педагога 
в умовах оновлення змісту початкової освіти в Україні. 

Як відомо нині, важливим у навчальному процесі є необхідність поєднання 
актуальних і перспективних потреб учнів, що об’єктивно вимагає об’єднання в змісті, 
організації та методиках адаптивних і випереджальних функцій шкільної освіти. Реалізацію 
цих завдань ефективніше забезпечить не підтримувальний, а інноваційний тип навчання, 
теоретичним підґрунтям якого є особистісно орієнтована освіта, яка має наступні сутнісні 
ознаки: суб’єкт-суб’єктне гуманне співробітництво всіх учасників навчально-виховного 
процесу; діагностично-стимуляційний спосіб організації навчального пізнання; діяльнісно-
комунікативна активність учнів; проектування учителем індивідуальних досягнень учнів в 
усіх видах діяльності; врахування у змісті, методиках, системі оцінювання широкого 
діапазону особистісних потреб і можливостей дітей у здобутті якісної освіти [1; 3].  

Варто зауважити, що сьогодні вчитель початкової школи повинен підготувати дитину 
не до окремого уроку (на завтра), а до самостійного життя, тобто створити умови для 
розвитку особистості, виявити творчий потенціал учнів молодшого шкільного віку, 
формувати вміння висловлювати власну думку, розв’язувати проблеми, розвивати здатність 
самостійно займатися власною освітою. Іншими словами – сформувати такі особистісні 
якості, які допоможуть дитині знайти своє місце в житті, визначитися з колом інтересів та 
уподобань, розвинути їх, стати активним членом суспільства, компетентною, упевненою у 
власних силах людиною. І в таких умовах надважливим є професіоналізм учителя, який 
виявляється у поєднанні компетенцій, що дають змогу реалізовувати професійну діяльність 
у сучасних соціально-економічних умовах.   

Українські вчені (Н. Бабік, О. Локшина, В. Лунячек, О. Овчарук, О. Пометун, 
О. Савченко, С. Трубачева, Л. Хоружа) на основі вивчення зарубіжного досвіду й потреб 
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розвитку вітчизняної педагогіки визначили, що систему компетентностей в освіті 
становлять: ключові – тобто надпредметні (міжпредметні), які визначаються як здатність 
людини здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культуродоцільні види 
діяльності, ефективно розв’язуючи відповідні проблеми; загальногалузеві, що належать до 
певного кола навчальних предметів і освітніх областей (компетентності, яких людина 
набуває упродовж усього терміну вивчення того чи іншого предмета); предметні – часткові 
по відношенню до попередніх рівнів, такі, що мають конкретне висвітлення і можливість 
формування в рамках навчальних предметів (сукупність знань, умінь і характерних рис у 
межах предмета, що дозволяє особистості виконувати певні дії через власне ставлення) [1; 
2].  

Професійна компетентність учителя – це сукупність ключових, базових і спеціальних 
компетентностей, що проявляються на професійно-діяльнісному, комунікативному й 
особистісному рівнях. Критеріями професійної компетентності вчителя початкової школи 
є:  

 загальнокультурний (широта кругозору, інформованість в області культурних 
новин, культура мовлення);  

 загальнопрофесійний (володіння змістом навчальних дисциплін, володіння 
сучасними теоріями та технологіями навчання і виховання, знання факторів, які мають 
вплив на навчання); 

 комунікативний (потреба у спілкуванні, інтерес, цікавість, емоційна щирість, 
мобільність, взаємозв’язок, взаєморозуміння у спілкуванні, доброзичливий і 
конструктивний стиль спілкування); 

 особистісний (професійна спрямованість особистості, специфічні професійні та 
психофізіологічні якості); 

 саморозвиток і самоосвіта (самокритичність, вимогливість до себе, потреба у 
постійному оновленні досвіду, в інноваціях, дослідницький стиль діяльності) [4]. 

Таким чином, сучасний учитель початкової школи повинен бути взірцем 
професіонала, носієм високих громадянських, професійних, моральних і особистісних 
якостей. Їх збалансованість і гармонійність прояву має бути підтверджена впевненістю у 
своїх знаннях, уважним і бережливим ставленням до дітей, повагою до їх почуттів (що є 
обов’язковою складовою професіоналізму педагога). Новий учитель повинен уміти творчо 
засвоювати знання, критично осмислювати здобуту з різних джерел інформацію, 
слідкувати за досягненнями психолого-педагогічної науки, володіти інноваційними 
технологіями та інтерактивними методиками. Саме такий  фахівець зможе забезпечити 
якісну освіту і дати оптимальний результат. Високий рівень педагогічної компетентності 
педагога забезпечить його успішну орієнтацію у сучасному освітньому інформаційному 
просторі, задовольнить індивідуальні та професійні потреби, сприятиме досягненню успіху 
в професійному самовираженні та взаємодії з соціумом. 
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